



插画师阿走

本报记者 李倩

“故乡的一切在每个人身上都打上了深深的烙印。”不只是物质的,更是精神的。90后插画师阿走,名叫秦悦,从小就在信阳长大,对信阳这座城市有着深深的爱恋。近日,由她创作的一组带有信阳元素的以“我爱信阳”为主题的插画,在微博上受到广大网民的点赞。

这9幅插画的卡通背景有百花园、茗阳阁、鸡公山、灵山、申伯楼、平山塔、民桥、大象滑梯等信阳标志性建筑,画风清新雅致,色彩绚丽,如清风拂面一般,带给人润物细无声的感受。通过她细腻的笔触,让不少网民更加直观地了解信阳。“我就是地地道道的信阳人,我爱我们城市的一砖一瓦,我想通过插画让更多的人了解信阳。”秦悦说。

27岁的秦悦毕业于洛阳师范大学,学习艺术设计专业,平时画风偏向于卡通风格。“信阳元素的插画,自己花费了3天的时间才创作完成的。”她告诉记者,在插画创作中不单单是在用眼睛看实物,更是在用心感受事物,

她在创作作品的同时也是在感受生活,用艺术表达生活和表现自己。“我会留心生活中的美好,外出时,会将一些美好的事物用手机记录下来,这样可以为创作时提供灵感。”

别看秦悦年轻,但小小年纪就有着大大的能量。在疫情期间,她绘画的《武汉加油》,以白衣天使奋战抗疫一线、将头发剪去为灵感创作的插画,表现出白衣天使们与病毒作斗争的决心,被“央视网青年”“央视网视频”所转载。同时,她与CCTV-9纪录频道合作,所创作的一幅《武汉:我的战“疫”日记》插画被当做纪录片的封面。“在那个特殊的时候,我虽不能上前线,但我可以贡献自己的力量。”秦悦说。

最近让秦悦开心的事便是视觉中国与她的签约了,这是对她的一种莫大肯定。“插画对我来说是一个梦的世界,它的魅力在于能够创作出另一个世界。我喜欢用视觉来说故事,所以插画成为了自然的选择,用最简单快捷的方法去表现更丰富的画面。”秦悦说,自己的人生道路还很长,还需要更投入更专注。

“我爱这座城市的一砖一瓦”——

90后插画师“阿走”用画笔描绘信阳之美



茗阳阁

阿走 2020.04.16



民桥

阿走 2020.04.16



百花园

阿走 2020.04.16

信阳元素的插画 (受访者提供)

推动核心价值观入脑入心

核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家繁荣发展的精神支撑。党的十九大报告指出,培育和践行社会主义核心价值观,要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面。党的十九届四中全会提出,要“坚持以社会主义核心价值观引领文化建设制度”。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。培育和践行社会主义核心价值观,需要融入社会生活各方面,将其转化为人们的情感认同和行为习惯,真正内化于心、外化于行。

人无精神不立,国无精神不兴。富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善,是社会主义核心价值观的基本内容,这些很好回答了建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题,为人们在各方面确立了基本的价值标

准,从而凝聚社会共识、引领多元文化、维护社会利益。应该说,培育和践行社会主义核心价值观是一项系统工程,我们要从强化教育引导、用好文化资源、建立长效机制等方面多管齐下、综合施策,从而让社会主义核心价值观入脑入心。

强化教育引导是基础。社会主义核心价值观是凝聚中国力量的思想道德基础,是宣传教育工作的“魂”。要通过教育引导、舆论宣传,使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动。一方面,要切实将教育工作放在第一位。要从娃娃抓起、从学校抓起,推动核心价值观融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿启蒙教育、基础教育、职业教育、高等教育各领域,使学生持续接受正确价值观的滋养。另一方面,还要用好榜样的引导作用。榜样的力量是无穷的,党员干部的一言一行、一举一动,对社会有着很强的示范作用,在很大程度上影响着人民群众对核心价值观的认同。广大党员干部必须带头学习和弘扬社会主

义核心价值观,以实际行动让群众感受到理想信念的力量,用高尚人格感召群众、带动群众。

用好文化资源是关键。中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”。培育和弘扬社会主义核心价值观,必须坚守我们既有的传统、固有的根本,在此基础上深耕厚培、延伸发展。在这一过程中,既要古为今用,认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值;还要推陈出新,按照时代特点和现实要求,运用赋予新意、改造形式、增补充实、拓宽延展、规范完善等方法,赋予中华优秀传统文化新的时代内涵和现代表达形式,增强中华优秀传统文化的影响力和感召力。具体到实践中,我们要充分发挥中华优秀传统文化的滋养作用,善于用好文化资源,借助文化的力量,繁荣文艺创作,推出生动活泼、活灵活现反映核心价值观的文化产品、文艺力作,为人们提供丰富的有

灵魂有质量的精神营养,从而更好推动社会主义核心价值观深入人心。

建立长效机制是保障。弘扬社会主义核心价值观,教育引导是基础,但仅靠教育引导是不够的,还要有制度规范、有政策保障,否则,社会主义核心价值观就不容易落地生根。因此,在路径设计上,我们要做到常态化开展、制度化推进。通过制度化措施将核心价值观嵌入群众日常生活,实现生活化、日常化。既要强化法律法规的价值导向,推动核心价值观入法入规,把核心价值观的要求转化为具有刚性约束力的法律规定,还要健全各行各业规章制度,完善市民公约、乡规民约、学生守则等行为规范,使社会主义核心价值观成为人们日常工作生活的基本遵循。总之,我们要坚持德法兼治,在贯穿、结合、融入上下功夫,在落细、落小、落实上下功夫,将社会主义核心价值观转化为人们的情感认同和行为习惯,从而激发出核心价值观最持久、最深沉的力量。

(孙华玉)

